

使徒行傳—保羅第二次佈道旅行（三）

1. 保羅在哥林多寫信給帖撒羅尼迦的教會：

▶ 保羅為什麼要寫信給帖撒羅尼迦的教會？

- 帖撒羅尼迦是保羅第二次佈道旅行所到的第二個城市，當時有許多外邦人信主…。
- 但是當地的猶太人聳動全城的人來逼迫他們和當地的基督徒，所以保羅不得不離開…。
- 保羅雖被迫離開，但他心中仍然惦記著當地的信徒…。
 - 我們暫時與你們離別，是面目離別，心裡卻不離別…。（帖撒羅尼迦前書：二17）
- 提摩太曾在雅典趕上保羅，但保羅卻因顧念在帖撒羅尼迦的信徒，乃打發提摩太返回帖撒羅尼迦，堅固那裡的信徒…。
 - 我們既不能再忍，就願意獨自等在雅典，打發我們的兄弟在基督福音上作神執事的提摩太前去堅固你們，並在你們所信的道上勸慰你們。（帖撒羅尼迦前書：三1-3）
- 當保羅在哥林多時，提摩太再度回到保羅身邊，分享帖撒羅尼迦的景況…。
 - 提摩太剛纔從你們那裡回來，將你們信心…的好消息報給我們…。（帖前：三6）

▶ 帖撒羅尼迦前書主要內容是什麼？

- 保羅稱讚帖撒羅尼迦信徒們美好的見證，並回顧在當地的福音工作…。（一～二）
- 保羅勉勵帖撒羅尼迦的基督徒，在面對逼迫與苦難時仍能站立得穩…。（三）
- 保羅勸慰信徒們要彼此相愛、盡這世上的本份，並做醒盼望主的再來…。（四～五）

▶ 保羅後來為什麼在短期之內，又再次寫信給帖撒羅尼迦的教會？

- 因為有些信徒對主再來的信息有錯誤的反應，他們單單等候主的再來，不再作工…。
 - 我勸你們，無論有靈、有言語、有冒我名的書信，說主的日子現在到了，不要輕易動心…。（帖撒羅尼迦後書：二2）
- 因為有人假冒保羅的名，傳不正確的道…。
 - 我保羅親筆問你們安，凡我的信都以此為記，我的筆跡就是這樣。（帖後：三17）

▶ 帖撒羅尼迦後書主要內容是什麼？

- 保羅嘉勉帖撒羅尼迦信徒，在逼迫中仍站立得穩…。（一）
- 保羅澄清關於主再來的一些錯誤信息…。（二）
- 保羅再次勉勵，如何做醒等候主的再來…。（三）

▶ 我們應該用什麼樣的態度，等候主的再來？

- 讓我們注意徵兆、做醒預備…（請參考馬太福音：二十四3-14）。
 - 所以你們要做醒，因為不知道你們的主是那一天來到…所以你們也要豫備，因為你們想不到的時候，人子就來了…。（馬太福音：二十四42, 44）
- 讓我們把握時機，像挪亞一樣向人傳講得救的福音…。
 - 主所應許的尚未成就，有人以為他是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改…。（彼得後書：三9）
- 讓我們繼續盡在這世上的本份，並彼此勸慰、互相建立…。
 - 你們該彼此勸慰、互相建立，正如你們素常所行的…。（帖撒羅尼迦前書：五11）
- 讓我們繼續行善不可喪志…。
 - 弟兄們、你們行善不可喪志…。（帖撒羅尼迦後書：三13）
 - 只因不法的事增多，許多人的愛心，纔漸漸冷淡了。惟有忍耐到底的，必然得救。（馬太福音：二十四12-13）

2. 哥林多的福音工作（使徒行傳：十八9-17）：

- ▶ 當主在異象中向保羅顯現之前，我們可以揣測他當時的心境如何？
 - 保羅可能擔心是否又會被猶太人逼迫，使福音工作中斷…。
 - 保羅可能擔心在每一個地方都只能停留很短暫時間，不能幫助信徒們在信仰上紮根…。
 - 保羅可能在當時心情非常低沉沮喪，甚至不知道是否要再繼續傳道…。
 - 從前我到你們那裡去…又軟弱、又懼怕、又甚戰兢…。（哥林多前書：二3）
- ▶ 主如何在異象中堅固保羅？
 - 主藉著異象提醒保羅，祂自己的同在與大能，並要他繼續留在哥林多從事福音工作…。
 - 從那時候起，神讓保羅在哥林多開始一個長期固定的福音工作，約有一年半的時間…。
- ▶ 哥林多的信徒有那些特別的地方？
 - 他們大都是身份卑微、受人輕視、單純軟弱的人…。
 - 弟兄們哪，可見你們蒙召的，按著肉體有智慧的不多，有能力的也不多，有尊貴的也不多，神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧…。（哥林多前書：一26-27）
 - 他們當中，有些人在過去過著很荒唐的生活…。
 - 你們豈不知，不義的人不能承受神的國麼…你們中間也有人從前是這樣，但如今你們奉主耶穌基督的名…已經洗淨，成聖稱義了…。（哥林多前書：六9-11）
 - 因為周遭複雜的環境，他們常常面對許多的試探…。
 - 你們所遇見的試探，無非是人所能受的，神是信實的…。（哥林多前書：十13）
- ▶ 猶太人這次在迦流面前控告保羅什麼樣的罪名？這對福音工作有什麼重大影響？
 - 哥林多的猶太人控告保羅傳播一個非經羅馬帝國認可的宗教…。
 - 猶太人盼望能藉此機會、判例，從此將基督教列為羅馬帝國內不合法的宗教…。
 - 但是迦流的判決（你們的律法你們自己去辦吧），使基督徒繼續可在會堂外自由向人傳講福音，卻也使在會堂內的基督徒受逼迫（信主的所提尼即被迫害）…。

3. 結束第二次佈道旅行（使徒行傳：十八18-22）：

- ▶ 保羅如何結束他第二次佈道旅行？
 - 保羅想要傳福音的下一站是以弗所，所以他帶著百居拉、亞居拉同去…。
 - 但是在開始下一階段的福音工作前，他決定先回耶路撒冷、安提阿一趟…。
 - 我們不知道他許了什麼願，但他在堅革哩剪了所留的髮，帶回耶路撒冷聖殿焚燒…。
- ▶ 保羅第二次佈道旅行和第一次佈道旅行比較，有什麼不同？
 - 第二次佈道旅行時，他的同工比較多，所及的範圍也比較廣（將福音傳至歐洲）…。
 - 第一次佈道旅行時大都在農村小鎮傳福音，第二次佈道旅行大都在大城市傳福音…。

4. 我們的回應…

- ▶ 從今天的經文，我們可以有什麼樣的回應？
 - 讓我們學習繼續記念我們傳福音後的果效，不只關心還沒有信主、慕道的朋友們，也繼續關心那些初信者的靈命…。
 - 讓我們也學習願意在生活中，常常去稱讚、勉勵、勸慰我們周圍的弟兄姊妹…。
- ▶ 背誦經文：
 - 我們為你們眾人常常感謝神，禱告的時候題到你們…不住的記念你們因信心所作的工夫、因愛心所受的勞苦、因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。（帖撒羅尼迦前書：一2-3）